

凤凰县落潮井学区中心完小:

# 苗鼓声声入沱江

科教新报全媒体记者 曾玺凡 通讯员 吴朋慧

这个蛇年春节,凤凰县落潮井镇铜岩村家家户户好不热闹,苗鼓舞、打糍粑等多项苗族庆祝活动轮番上演,不仅是大人亲身参与,孩子们也沉浸在浓厚的节日氛围中。

吴雅琪和吴国梦是落潮井学区中心完小的六年级学生,她们从四年级开始学习苗鼓技艺,如今已是本村和本校的苗鼓“小当家”。“到了初中,我们还要在一起打苗鼓。”参加完庆祝活动,两人围坐围口,畅想美好时光。

作为一项苗族男女老少皆喜欢的民俗活动,不论是迎接宾客,还是婚嫁迎娶,苗鼓代代相传。“我校有九成以上的苗族学生,他们热爱苗族文化,特别是奔放活泼的苗鼓舞,从大课间打到课后服务,只要音乐一响,人人都能自信起舞。”

石门县皂市镇完小:  
展特色作业 炫多彩寒假

本报讯(通讯员 吴凡 覃宇 覃业彦)2月17日,石门县皂市镇完小热闹非凡,该校学生晒出自己的寒假特色作业。

寒假期间,该校根据各学段学生的特点精心设计了创意十足的寒假作业,内容涵盖阅读、运动、劳动等,让学生们以全新的方式享受美妙的寒假时光。

新学期第一周,各班评选出优秀作品上交学校并进行展示。精心制作的钟面、用心绘制的阅读小报……创意十足的作品吸引了师生驻足打卡。

衡山县文召中学:  
书香满校园 智慧育未来

本报讯(通讯员 周凯明 李正芳)为了开阔教师视野、扩展知识面、促进专业成长,2月14日,衡山县文召中学举行教师寒假读书分享会。

寒假期间,老师们根据自己的爱好,结合教学岗位需要,深度阅读,汲取知识的力量。活动现场,老师们进行了生动而细致的分享。《爱心与教育》让人感受温暖的力量;《正面管教》告诉老师要以积极引导的方式进行个性化教学评价……每本书都予人深刻启示。

本次分享会,不仅是一次心灵洗涤的盛宴,也是一场思想的角逐。老师们表示,接下来,要让读书成为一种习惯,让阅读成为师生共同的生活方式。

落潮井学区党委书记、校长龙金说。

该校地处湘黔交界苗族聚居区,保留着悠久的苗族文化传统。从2012年起,苗鼓舞逐渐为该校历届师生所喜欢并传承,特别是当年组建的女子苗鼓队,逢重大节庆活动必上舞台,培养出了一批批像吴雅琪、吴国梦这样能歌善舞的翩翩学子,敲出了民族风情,舞出了民族自信。

“加入苗鼓队的学子,表演和学业都没落下,反而相得益彰,以吴雨璐同学为例,入队三年来,学习成绩一直是班级前三,苗鼓所传递出的灵动与激昂,深深沁入了她的学习与生活。”苗鼓老师吴香燕表示,打苗鼓的女生们大都为留守儿童,能有一项活动与好朋友们朝夕相伴,治愈了她们的整个童年。

夕相伴,治愈了她们的整个童年。

13年积淀,在落潮井学区,以苗鼓、花鼓操、舞龙、舞狮为展演特色的校园民族文化节活动连年进行,如今已是全校乃至全镇喜闻乐见的民族优秀传统文化盛宴。

在校园民族文化节活动的现场,参加汇演的学生们个个精神抖擞,或舞得精彩,或跳得欢畅,或打得响亮,喜庆铿锵的苗鼓、整齐划一的花鼓操、精彩绝伦的舞龙舞狮、欢快有趣的竹竿舞等节目轮番登场,充分展示了该校“双减”政策下的全面育人新成果。

值得一提的是,落潮井学区中心完小于2021年入选第三批全国中小学中华优秀传统文化传承学校,入选项目为“苗鼓、舞狮、舞龙”。

南县洗马湖学校:

## 非遗润童心 春启传承路

本报讯(通讯员 刘雯文)2

月14日,南县洗马湖学校开展了以“非遗润童心 春启传承路”为主题的实践活动。

活动现场,拓印、剪纸、书法等非遗技艺展位依次排开。一把剪刀、一张红纸,在同学们的巧手下,蜿蜒灵动的祥蛇飘然入目;墨香四溢、一笔一画,一个个稚嫩可爱的“福”字跃然纸上;几张刻板、拓刷轻敲,娇艳绽放的春花映入眼帘……师生们在制作过程中,不仅感受到了传统手工艺的乐趣,更体会到了非遗文化的魅力。

鼎城区蔡家岗中学:

## 减负减压 让师生轻装上阵

本报讯(通讯员 田芳)“所有

班子成员绝不做只上传下达的‘传声筒’。”新学期的第一次会议,常德市鼎城区蔡家岗中学党总支书记刘启红表示,作为管理者,自己能做的事,绝不能转嫁给二层骨干和老师。

蔡家岗中学把为教师减负作为本学期工作重点,并制定具体举措:严格控制例会时长;尽量减少教师非教学任务,如护学岗、巡逻队等都由班子成员和二层骨干轮番上阵。

为了给学生减压,学校严格落实课间休息和大课间活动精神。“一定要让学生在校园里动起来、唱起来、跑起来、乐起来。”刘启红说。

## 安全伴成长



2月17日,吉首市第八小学,交警与学生进行互动问答。新学期伊始,当地交警走进校园开展交通安全知识宣传活动,旨在进一步增强学生的交通安全意识和自我保护能力。

姚方 摄影报道

●人物

## 春风化雨育桃李

——洞口县第一中学历史教师袁光华素描

通讯员 黄云芳

学水平,袁光华积极参加各种培训,以及教育部门组织的教研课改,探求教育教学新路子,掌握教育教学新手段。他所撰写的教育教学论文多篇获省、市级奖励。他的历史专业功底深厚,课堂上,枯燥的历史知识在他的讲解下变得妙趣横生。

辛苦付出背后,袁光华也获得了荣誉。在2021年邵阳市教育局组织的“上好一堂党史思政课”现场教学比武中获市一等奖,2021年被评为“洞口县高中历史骨干教师”。

于点滴处入心,于细微处育人。袁光华在教学工作中,坚持启智润心、因材施教,以爱和尊重守护每个学生成长,让他们都有人生出彩的机会。

学生小涵,平时上课比较认真,但学习成绩在班上比较靠后,通过观察,袁光华发现了她的问题,并提出了有针对性的意见,一切都在往好的方向发展。“从袁老师身上,我感受到了不断向上的力量和老师对学生那份无私而深沉的爱。”小涵对袁光华充满感激。

在袁光华的眼里,每一个学生都是含苞待放的花蕾,以爱和尊重守护学生三年高中的求学历程,并且陪伴他们走下去,是他的责任。因为突出的表现,他先后获得“洞口县优秀班主任”“洞口一中优秀班主任”、县人民政府“嘉奖”等荣誉称号。

一分耕耘,一分收获,他从不陶醉在荣誉背后,而是坚实地行走在春风化雨的教育路上。

为了不断提高自己的教育教